

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:

SZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:

BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:

A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.

Felcses szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Ujévi beszédek.

Budapest, január 1.

(6.) Az ujévi beszédekben sok érdekes anyagot, a parlamenti viszonyokra nézve sok becsos utmutatást fog a közvélemény ezuttal találni. Örömmel emeljük ki a felhangzott nyilatkozatoknak egészben véve megnyugtató jellegét. Ha tavaly a szenvedély viharzott végig valamennyi ujévi beszéden, az idén — jóleső ellentétben azzal a kínos állapottal — a higgadt hazafias szemlélet, a kölcsönös méltányosság és a tárgyiaságra törekvő lojalitás volt a nyilatkozatok alaphangja.

Jelentőségre nézve természetesen ismét a többség és a kormány enunciaciói állanak első helyen. A miniszterelnök beszéde sem vetett fel új politikai problémákat, nem kezdeményezett új kormányzati eszméket s mégis volt Széll Kálmán szavaiban valami, ami elhatott a szabadelvűpártnak szívéig s a mi rokonszenves visszhangot és rendkívüli figyelmet fog kelteni az egész közvéleményben. A kormánypolitika feltétlen szabadelvűségének erősen hangsúlyozott, szinte ünnepies kidomborításában látjuk mi a beszédnek e kiugró pontját. Hiszen aki tekintettel van Széll Kálmán multjára s arra a politikai következetességre, amely ezt az államférfiut jellemzi, annak eddig sem lehetett kétségbe vonnia, hogy a kormányelnök a legújszerűbb szabadelvűség szehemében onajja programját megvalósítani. De akadtak tényezők és áramlatok, amelyek bizonyos célzattal hinteggették e tekintetben a gyanút. Hol itt, hol ott fel-felbukkantak ködös aggodalmak, homályos sejdítések, burkolt célzások, amelyek megannyian a kormány liberalizmusának őszinteségét igyekeztek kérdésessé tenni. Hát ezekre adott ma Széll Kálmán feleletet. Válasza világos, meggyőző és megnyugtató volt. Költői lendülettel mutatott vissza Széll Kálmán a maga politikai pályafutásának kezdetére s lelkes hangon hivatkozott arra, hogy az ő politikai bölcsője ott ringott a nemes és kérlelhetetlen szabadelvűség atmoszférájában. És ebbe a multjába kapcsolta bele a jelent és a jövőt, fogalomszerűen hangoztatva, hogy politikája soha hajszályra sem fog eltérni a klasszikus magyar szabadelvűség irányától. Zúgó éljenzéssel fogadta a többség ezt a férfias nyilatkozatot és hálás elismerés fog a közvélemény részéről is a miniszterelnök e férfias és örvendetes kijelentése nyomán nyilvánulni.

Széll Kálmán méltó önértékeléssel hivatkozott tizhavi kormányzásának eredményeire. A kiegyezés immár tető alatt van: ez az egyik érdem. S perfekté válása nem igényelt Magyarország részéről semmiféle közjogi áldozatot: ez a másik érdem. A békés reformmunka utja elől ezzel elhárítottak tekinthető minden akadály. Az osztrák állapotok innen-tul már csak a *figyelmünket* kötik le, de *tett-erőnk* többé nem. Hát most már hadd induljon neki a magyar politika a nemzeti konszolidáció komoly és békés munkájának. Széll Kálmán erre nézve is megnyugtató kijelentést tett. Nem ígért *gyors* haladást, de *biztosat és folytonosat* s igaza van ebben. Nem hevenyeszett intézkedésekre van a nemzetnek szüksége, hanem jól megfontolt alkotásokra, amelyek megvalósítják a magyar szabadelvű politikának azt

az ideális feladatát, amelyet a mai napnak egyik szónoka, *Hódossy Imre* találó tömörséggel így definiált: *liberalizmus és törvényesség*. Széll Kálmánnak maradandó érdeme az, hogy a szabadelvűséget ismét hozzáfőrtotta a törvényességhez. Ma egy éve válságban volt mind a kettő: a szabadelvű párt is, az alkotmány is. Akkor némelyek az alkotmányt akarták megmenteni a szabadelvű párt rovására, mások viszont a szabadelvű pártot az alkotmány rovására. Széll Kálmán programjának dicsősége s működésének sikere éppen az, hogy sértetlen állapotban hozta ki abból a válságból a szabadelvű pártot, valamint az alkotmányt.

Abban a tapintatos, szerencsés hangú és gazdag tartalmu beszédben, amelyet gróf *Csáky Albin* intézett a kormányelnökhöz, teljes méltánylást talált ez a momentum. Jól mondta ez a kiváló államférfiu, hogy nem azért hatalmas és nagy ez a többség, mert számban sokkal erősebb az ellenzéknel, hanem azért, mert az ország érdekeit szolgálja az a politika, amelynek támogatására vállalkozott. S e politika támogatásában igazán egységes a párt, bárha a politikai irigység próbálkozik is olykor éket verni egységébe. „Előre kell nézni, nem hátra,” — így szólott ma a miniszterelnök teljes egybehangzásban azokkal, amiket mi e lap hasábjain váltig hirdetünk. A multnak emlékeire semmi köze a jelennek, a jövő feladatai azok, amelyeknek megoldását sürgeti a hazafias kötelesség. Azok az emlékek igenis szétrepeszthetnek a párt egységét, ha erősebbeknek bizonyulnának a jövő feladataira való tekintetnél. De nincs semmi okunk ilyen eltévelyedéstől tartanunk. A szabadelvűpártnak minden tagja érzi, hogy a jelent nem a multba, hanem a jövőbe kell belekapcsolni. S minden ellenkező tünet dacára is éppen ezért tekinthetünk teljes megnyugvással a szabadelvűpárt lelki harmóniájának további megszilárdulása elé.

Látszólag, de csakis látszólag van némi eltérés a mult elfeledésének tekintetében a miniszterelnök szavai és ama beszéd közt, amelyet *Münnich Aurél* intézett *Perczel Dezső*-höz, a képviselőház elnökéhez. Münnich beszéde megemlítette ugyanis a parlamentarizmusnak világszerte észlelhető elfajulásait, vagyis az obstrukcióra való általános hajlandóságot. Nem hinnők, hogy az érdemes szónok a magyar politika közelemlőjét akarta volna szóvá tenni s ilyen módon kényes helyzetbe sodorni a mai többségnek azt a részét, amely tavaly még az ellenzéken küzdött. Ránk a Münnich beszéde azt a benyomást teszi, hogy nem *hátrafelé* nézett, hanem *kifelé*, s hogy a parlamentarizmusnak nemzetközi alakulását kívánta tárgyalni, nem pedig burkolt kézzel megérinteni a magunk testén alig behégedt sebeket. Mi Münnich Aurél lojalis politikusként ismerjük, aki, ha van kifogása egy helyzet ellen, akkor levonja véleményéből a konzekvenciákat, s viszont ha elfogadott egy helyzetet, akkor feltétlenül meg is barátokozott vele. Konstatáljuk még, hogy *Perczel Dezső* talpraesett, lelkes beszédben köszönte meg a bizalomnak és a rokonszenvennek megnyilatkozását s hogy a parlament tagjainak higgadságától reméli a képviselőház tanácskozásainak zavartalan és méltóságos menetét. Így hát teljes összhang

mutakozott az egész vonalon. Vajha teljesülne az új esztendő egész folyamán ez a biztató horoszkóp.

A szabadelvű párt ujéve.

A *Lloyd-klub* hatalmas ablaküvegein átvérődő napfény a nemzeti párttal megnövekedett szabadelvű pártot köszöntötte a mai újév ünnepe. Az első új esztendő a fuzió és Széll Kálmán kormányra jutása óta. Már délelőtt 1/10 órakor nagy tömeg hullámozott a termekben, vidáman, jókedvvel cserélve ki a jó kívánságokat. Mindenki ott volt már, akire számítottak, hogy ott lesz, csak gróf *Csáky Albin* hiányzott, akire pedig a legfontosabb megbízás teljesítése várt a mai napon. Neki kellett üdvözölnie a pártvezért a párt nevében, mint aki volt disszidens létére az ortodoxok és az „új elemek” közt a középhelyet foglalja el. Ekkor belépett *Podmaniczky báró* a márványoszlopos terembe s felolvasta a következő levelt:

Budapest, 1899. december 31.

Nagyon tisztelt barátom!

Tegnap vadászaton hóval teljesen hóval borított gödörbe zuhanván egyik lábammal, ezt derékam megrántottam, aminek következménye, hogy nagyon nehezen mozogok, és egyelőre borogatások alkalmazása végett nyugágyon kell hevernem.

Holnap azonban, habár nehezen, de mindenesetre felmegyek a miniszterelnök urhoz, csak-hogy a lépcsómászást lehetőleg kerülve, nem fogok előbb a klubban megjelenni, hanem egyenesen felhajtatok Budára, hogy fél tizenegykor pontosan ott legyek.

Igaz híved és tisztelőd

Csáky Albin.

Amily levertséget okozott a levél első része, épp oly megnyugvással értesült mindenki később, hogy a nemes grófnak komoly baja nem történt s a párt tagjai gyönyörködhetnek majd az ő klasszikus szónoklatában. Még meg is éljenzették a népszerű pártelnököt, amikor a levél olvasásával elkészült.

A pártelnök üdvözlése.

Azán egyszerre csönd lett; előállt *Hódossy Imre* és a párt nevében üdvözölte *Podmaniczky Frigyes*t és ezzel megkezdődött a szabadelvű párt hivatalos újéve. *Hódossy* beszéde így hangzik:

Kegyelmes uram! Mélyen tisztelt elnök ur! Egybegyűltünk, hogy az új év első napján a szabadelvű párt nevében kifejezzük előttem mélyen érzett tiszteletünket és őszinte szerencsekívánatainkat.

E politikai párt célja és eszközei adva vannak. Megállapította azokat már *Deák Ferenc*. Célja: a történelmi alapon alakult, alkotmányos független magyar állam; eszközei: a szabadelvűség és a törvényesség. (Élénk helyeslés.) A százados tapasztalás tanítja, hogy ezen országot üdvösen és sikeresen csak az kormányozhatja, aki eme célhoz és emez eszközök mindegyikéhez valóban hű marad. (Élénk helyeslés és éljenzés.) E pártban azért tömörült a tagok oly nagy száma egybe, hogy az ímént mondottaknak megfelelő kormányzatot biztosítsa. (Ugy van! Ugy van!) Szükséges a tömörülés kivált a jelen pillanatban, a jelen körülmények között, midőn oly nagy nehézségek, oly veszélyek tornyosulnak nyugati szövetségünkben. (Ugy van! Ugy van!) Hogy azonban a párt célját elérje, ahhoz összetartás (Helyeslés.), a párt tagjainak őszinte bizalma egymás iránt szükséges (Élénk helyeslés.); erre nézve pedig mi, mélyen tisztelt elnökünk, a legnagyobb biztosítékok egyikét a te egyéniségedben látjuk. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Látjuk a te, lenköltnél érzelmekben gazdag, nemes, jó szívedben, (Ugy van! Ugy van!) és látjuk a te előzékeny, koncilians modorodban, (Ugy van! Ugy van!) melyek az ily nagy számú gyülekezetekben időnkint majdnem elkerülhetetlen nézeteltérések kiegyenlítésére olyannyira alkalmasok. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

A közjói érdekében kérjük Istent, hogy téged, mélyen tisztelt elnökünk, friss erőben és egészségben évek hosszú során át tartson meg, és ajánljuk magukat szíves jóakarotodba. (Hosszas élénk tetszés és éljenzés.)

Báró *Podmaniczky Frigyes* az üdvözléte meghatóan választ. Megköszönte a kifejezett jókívánságokat és aztán maga is hangoztatta az egyetértés, az összetartás szükségességét mindenféle személyes érdek háttérbe szorításával.

Berlin, január 1.

Amint a Reichsanzeiger jelenti, a császár gróf Eulenburg Fülöp bécsi nagykövetet hercegi rangra emelte.

Berlin, január 1.

A hadsereg rendeleti közlönyének külön száma a hadsereghez intézett császári rendeletet közli, amely tudatja, hogy az összes német hadsereg tábori jelvényeül emlékjelvényt alapít.

London, január 1.

Az évforduló alkalmából Viktória királynő sir Staffort Northerstet és sir John Lubcockot peerekké és Cromer lordot a titkos tanács tagjává nevezte ki. Az évforduló alkalmából adott kitüntetések száma kisebb, mint az előbbi években.

Ujév a Hofburgban.

Bécs, január 1. Frigyes főherceg és Izabella főhercegnő gyermekeikkel Mária Krisztina, Mária Anna, Mária Henriette és Gabriellával ma Pozsonyból ide érkeztek.

Bécs, január 1. Ő felsége a király délből fogadta a Bécsben tartózkodó főhercegeket, az ujvi üdvözlöket átvétele végett. Délután ő felsége családi ebédet adott, melyen a főhercegek és főhercegnők vettek részt.

A Wittek-kormány lemondása.

Bécs, január 1. Itteni politikai körökben biztosra veszik, hogy a Wittek-kormány már legközelebb le fog mondani, minthogy a kiegyezésre vonatkozó utolsó rendelkezések is a 14-ik szakasz alapján életbe léptek s ezzel missziója be van fejezve. Helyébe a Koerber-minisztérium jut, de még nem tudják, hogy kik lesznek az új kormány tagjai.

Loubet üdvözlése.

Páris, január 1. Az Elysée-palotában ma a szokásos szertartással folytak le a fogadások. A diplomáciai kar nevében a pápai nuncius beszédet intézett Loubet elnökhöz, melyben az 1900. évi kiállítással foglalkozott, mely emlékeztetni fogja a népeket arra, hogy testvérek. A szónok aztán utalt arra a körülményre, hogy a kiállítás a szent évbe esik és kifejezte azt az óhaját, hogy Franciaország a jövőben is a keresztény civilizáció élén haladjon. Francia-

ország virágzása épp úgy a világ békéjére, mint az egyház dicsőségére is jelentőséggel teljes.

Loubet elnök köszönetet mondott e szavakért és kifejtette, hogy az 1900. évi kiállítástól és a tudományok, művészetek és az ipar fejlődésének nagy-szerű manifesztációjából mindenkire nézve az az eszme fog kibontakozni, hogy a jövőben nagyság és a hatalom főleg a munkálkodók békés versenye által les-elérhető. Az a fogadás, melyben a francia nemzet meghívását részesítették, eléggé bizonyítja, hogy Franciaország kezdeményezése megfelel mindenek törekvéseinek és reményeinek. Az elnök így végezte beszédét: Országomra nézve azért a vendégbarátságét, melyet a nemzeteknek felajánl, a legdicsőségesebb jutalom az lesz, hogy jelentékenyen hozzájárult az egyetértés a művészek, melynek megszentelését az egész világ népei várják.

Amnesztia Olaszországban.

Róma, január 1. Az Agenzia Stefani szerint a király amnesztiát adott a közbátorság és a gyűlekezősi jog, továbbá a sajtótörvény, a munkaszabadság, a rendezvényeknél közbenjáró közhatalmú közegyek ellen irányuló vétségekért, politikai büntetéseket, betudva a fegyveres bandák alakításával elkövetett vétségekért, végül oly vétségekért, amelyek a parlament működésének megzavarására irányultak.

Halálra ítélt asszony.

Bécs, január 1. Hummel Juliannát, akit november 14-én gyermekének, Annának kinzása miatt kötél általi halálra ítélték, holnap reggel 8 órakor kivégzik. Périje, akit szintén halálra ítélték, kegyelmet kapott.

Napirend.

Naptár. Kedd, január 2. — Római katolikus: Makár ap. — Protestáns: A sz. könyv. — Görög-orosz (december 21.) Julianna. — Zsidó: Sebat 2. — A nap két 7 óra 33 percek. — Nyugszik délután 4 óra 3 percek. — A hold két reggel 7 óra 58 percek. — Nyugszik délután 5 óra 29 percek. A földművelésügyi miniszter fogad délután 4 órakor. A szűz-egyesület igazgatósági tanácsulása délután 3 órakor. A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése délután fél 11 órakor. A bírósági végrehajtók orsz. kongresszusa. Nemzeti múzeum: Régiségtára, nyitva délután 9 órá-tól délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett meglátogathatók. A Múzeumok téli tárlata nyitva egész nap megszakítás nélkül. Belépődíj 50 kr.

Teknológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Iparművészeti múzeum és társulat karácsonyi kiállítása nyitva délelőtt 9—1-ig és este 5—8 óráig. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 10.) nyitva délelőtt 9—1-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, és délután 3—8-ig. Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva délelőtt 9—1 óráig. Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12-ig és este fél 7 órától fél 9 óráig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig. Magyar Kereskedelmi Múzeum, Igazgatóság Kerespest 20. l. emelet. Hivatalos órák délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Telefon szám 24—55. Nyilvános olvasóterem és tanácsoló-osztály Kerespest-ut 22. szám l. emelet. Hivatalos órák 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig. Telefon szám 24—16. Hazai termékek állandó kiállítása. Keleti mintatár és kereskedelmörtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés és árusításokat is eszközöl) a városligeti Iparcsarnokban nyitva télen délelőtt 9—2-ig, nyáron és a többi évszakokban 9-től 12 óráig és délután 3-tól 5-ig, vagy 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi múzeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott üzletvezetés V. Váci-körút 32. szám.

Szórakozó helyek.

Allatkert nyitva egész nap. Somossy Múzeum. Nagymező-utca. Ma egész új szenzációs műsor. Földes Caprice. VI. Révay-utca 18. Naponta fenyves műsor. Budapest kávéház. Andrássy-ut. Naponta Banda Marci és fia hangversenye. Stefánia-szálloda. Murányi-utca 53. Budapest legolcsóbb szállodája. Páris szálloda. Váci-körút. Étterem. Elegáns kávéház. Látványosság: Bachus-pince. Union-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilágítás, specialitás kávépárterem. Elite szálloda, Budapest, Király-utca 39. Igazgató Mandel Albert. Petanovits Metropól szállodája. Naponta hangverseny (lásd hirdetés). Ujjonnan berendezett fényes étterem. Ehm János éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti Színház-épület. Naponta kitűnő cigányzene. Dobránszki-féle vendéglőben Teréz-körút 4. kapható eredeti torekói hús és hortobágyi gulyás. Putzer-pince Deák-ter naponta a pince 6-terekben Schrammel és Boros Miska és Kiss Ferkó híres szőlőták hangversenye. Bodega-pince. ujjonnan fényesen berendezve, a Somossy-mulatóval szemben (Nagymező-utca 20.), naponta éjjel 3 óráig van nyitva. Naponta hangverseny Dankó Gábor fényes zenekara és Török Pista cimbalomművésze által a Keleti kávéházban, Csömör-ut 14. Stefánia-kávéház, Kerespest-ut 73. Naponta az I-ső Magyar Daltársulat előadással.

Alegjobb kézzel csomózott szőnyegek (SMYRNA) Torontáli szőnyeggyár részvény-társaság.

Főraktára: BUDAPEST, VI. ker., Andrássy-ut 4. FÜGGÖNYÖK, TERITÖK, DIVÁNTAKARÓK (HÁZI IPAR) POKRÓCOK stb.

Arc-ször ellen a LOLA-szűrítő-kenőcs. SCHMIDEK I. Bpest, VII., Nyár-utca 18p.

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle injekció és labdacok. Török Józsefnél Bpest, Király-utca 12.

Legjobb Legjobb Legolcsóbb PAP PAP PAP. GICHNER JÁNOS és TÁRSA. Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. szám.

A 9620. számú Gáz előállítására szolgáló új anyag. Kalmár J. mérnöki és szabadalmi irodájában Budapest, VII. Kerespest-ut 44.

20% gázmegtakarítást biztosítunk azoknak, kik gázmegtakarítókat és szabályozó csavarunkat alkalmaznak. MÜHLENTHAL és TÁRSA Somló Jakab, Váci-körút 78. (Legrády-palota).

